



Plán činnosti Muzea Komenského v Přerově, příspěvkové organizace Olomouckého kraje, na rok 2020

Statutární zástupce: Mgr. Radim Himmler, ředitel

Sídlo: Horní náměstí 7/7, Přerov I - Město,
750 02 Přerov

IČ: 00097969

Bankovní spojení: ČSOB a.s., č.ú. 155442751/0300

Telefon: 581 215 052

E-mail: info@prerovmuzeum.cz

ID datové schránky: 5vkk6b



01 ÚVOD

Hlavní událostí sezóny 2020 bude dokončení projektu Záchrana a zpřístupnění paláce na hradě Helfštýně financovaného z Integrovaného Regionálního operačního programu (IROP) v rámci výzvy č. 21 - muzea, a zahájeného v září 2017. Opravený palác ojediněle doplněný o atraktivní vklad moderní architektury bude zpřístupněn po šesti letech od uzavření a bude snad k dispozici návštěvníkům již během největší a nejznámější akce pořádané muzeem - mezinárodního setkání uměleckých kovářů Hefaiston, jehož 39. ročník se uskuteční tradičně na konci srpna.

Pro další významný a zatím nerealizovaný projekt Rekonstrukce a přístavby budovy ORNIS budeme nadále v úzké součinnosti se zřizovatelem hledat možnosti financování a brzké realizace.

Z plánovaných prezentačních počínů lze vybrat tři hlavní sezónní výstavní projekty. Na přerovském zámku proběhne výstava „Nevěsty z jiných světů“, zasvěcená příběhům žen z různých historických kultur od neolitu, přes dobu bronzovou a stěhování národů až po raný středověk. V Ornitologické stanici se bude konat výstava věnovaná odchytu ptáků a převzatá z Národního zemědělského muzea nazvaná „Čižba - umění jemné a líbezné“. Na hradě Helfštýně to bude „Příběh torza“, výstava o záchraně helfštýnského paláce a o tom, co jí předcházelo a jak a s jakým výsledkem probíhala.

Z mnohostranných aktivit muzea stojí v tomto stručném úvodu za zmínku i bohatý plán publikačních aktivit, kam kromě tradičních periodik patří záměr vydat čtyři monografie (Hrad Helfštýn, Publikace ke konferenci k 75. výročí Přerovského povstání, Komenský ve sběratelství - katalog ze sbírek MKP k výročí úmrtí J. A. Komenského, Pozdně gotické, renesanční a raně barokní kachle z Přerovska).

Hospodaření

V oblasti hospodaření bychom v nadcházejícím roce rádi navázali na předchozí úspěšná období, kdy se zdařilo zdolat objektivní deficit vlastních příjmů. Podpora zřizovatele napomohla vyrovnat očekávaný výpadek tržeb ze vstupného hradu Helfštýna, jenž vlivem pokračující investiční akce čelil řadě provozních komplikací. V neposlední řadě ovlivnil pozitivní hospodaření i zodpovědný rozpočtový přístup muzea a výsledné posílení rezervního fondu, se stalo významným zdrojem nadcházejícího období. Avšak zachování úrovně a kvality poskytovaných služeb vyžaduje rovněž patřičné personální zabezpečení. V tomto ohledu byl mimo jiné, v rámci návrhu rozpočtu na rok 2020, osloven zřizovatel s požadavkem na úpravu závazných ukazatelů, tzn. průměrného přepočteného počtu pracovníků, a to v součtu o 3 úvazky (zřízení 4 nových pracovních pozic) a navazující úpravu limitu mzdových prostředků, spolu se souvisejícími zákonnými odvody (SP, ZP, FKSP, zák. pojištění). Věříme, že v součinnosti se zřizovatelem, se podaří i nadále všechna úskalí překonat a vytyčeným cílům dosáhnout.

Plánované stavební investice, opravy a nákupy

Dokončení významné stavební akce „Muzeum Komenského v Přerově - záchrana a zpřístupnění paláce na hradě Helfštýn“, posunutá nejprve do konce dubna 2020, zřejmě proběhne až k 30. 6. 2020. V roce 2020 budou pokračovat práce na systematických opravách obvodového zdiva na hradě Helfštýně na základě dokumentu „Výhledový plán údržby hradebního zdiva Helfštýna“, zpracovaného již v roce 2013. Aktuálně naplánovanou etapou bude sanace hradby Kravařského předhradí na hradě Helfštýn - severozápadní část.

Z důvodu změny technologií poskytovatele PČR musí proběhnout modernizace objektových zařízení EZS v objektech na Horním nám. 1/1 a 7/7 v Přerově.

Naplánována je i rekonstrukce domu Horní nám. čp. 35 v Přerově, projektová příprava 1. etapy revitalizace expozic na zámku v Přerově a oprava plotu v rámci úprav následujících dokončené rekonstrukci depozitárního objektu na nábřeží dr. E. Beneše čp. 274, Přerov.

Vlastní stavebně výrobní činnost a provozní činnost

Pracovníci provozního oddělení budou zajišťovat průběžnou údržbu a úklid budov, starat se o dopravu a správu vozidel. Primárním úkolem stolařské dílny bude výroba pro instalaci výstav, dále průběžné opravy mobiliáře hradu Helfštýna. Pracovníci provozního oddělení budou nápomocni instalaci a deinstalaci výstav a plánována je oprava elektroinstalace v kovárně na Helfštýně a výroba instalačních prostředků pro výstavní a programové oddělení.

Výstavy

Za jeden z největších návštěvnických „taháků“ výstavní sezóny 2020 na přerovském zámku považujeme výstavu Nevěsty z jiných světů, cizinky v nás. Pod tímto tajemným názvem se skrývají příběhy žen, které na naše území přišly z „cizích světů“ a o jejich životě se dozvídáme prostřednictvím archeologických nálezů a rekonstrukcí. Právě rekonstrukce budou tvořit jednu (tu převzatou) část výstavy. Druhou, neméně důležitou, složkou výstavy budou archeologické nálezy z území Moravy, o které doplní tuto výstavu naši kurátoři. Návštěvníkovi se tak dostane ucelený pohled na to, jak žily na našem území tyto zajímavé „cizinky“.

Zájemce o archeologii uspokojíme ještě na závěr roku, kdy připravujeme velkou výstavu gotických, renesančních a raně barokních kachlů z archeologických výzkumů nejen nejpopulárnějšího hradu Helfštýna, ale mnoha dalších.

Milovníci výtvarného umění si přijdou na své hned několika uměleckými výstavami - v úvodu roku to budou malby Evy Chyťové, kresby Lubomíra Dostála, na prázdniny pak připravujeme výstavu obrazů Josefa Spáčila.

Výroční výstavy jsou v příštím roce zastoupeny hned třemi událostmi - jako první se chystá výstava k 115. výročí narození malíře Zdeňka Buriana, kterou bude následovat celorepublikově připomínané 350. výročí úmrtí Jana Amose Komenského a nezapomeneme ani na 75. výročí přerovského povstání - prvního povstání proti nacismu na území naší vlasti.

Závěr roku patří již tradičně Vánocům na zámku a ani rok 2020 nebude výjimkou. Opět se můžeme těšit na půvabné figurky z betléma Bedřicha Zbořila, vytvořeného speciálně pro Muzeum Komenského v Přerově.

Ornitologická stanice svou sezónní výstavu věnuje zajímavému tématu ptáčnictví v různých oblastech života i umění a Hrad Helfštýn představí prostřednictvím celoroční výstavy bohatou stavební historii rekonstruovaného paláce a seznámí návštěvníky také se současnou problematikou - zastřešení hradního paláce.

Kulturně výchovné akce

Milovníkům historie i umění vyjdeme vstříc rovněž cyklem historických přednášek, probíhajících s výjimkou prázdnin po celý rok, a umělekohistorickými zájezdy. Stejně jako v předchozích letech připravíme muzejní noc na zámku a budeme se spolupodílet na oslavě Dne Matek v městském parku Michalov, na Dnech evropského kulturního dědictví či Gayerových slavnostech. Spolu se statutárním městem Přerovem se zapojíme do projektu připomínky výročí úmrtí Jana Amose Komenského a odbornou historickou konferencí zmapujeme u příležitosti 75.

výročí přerovského povstání nejen události u nás, ale také v dalších městech a vesnicích.

Z bohaté nabídky kulturních akcí na hradě Helfštýně lze vybrat pokračování úspěšných akcí Velikonoce na hradě, Festival vojenské historie, Helfštýnská pouť nebo velmi úspěšné Helfštýnské ateliéry. Vrcholem sezóny bude již tradičně 39. ročník mezinárodního setkání uměleckých kovářů Hefaiston.

Přírodovědné vycházky, exkurze, workshopy a zaběhlé akce jako Den Slunce, Den Země, Soví noc či Evropská noc pro netopýry a v neposlední řadě oblíbenou letní Zahradní slavnost uspořádá Ornitologická stanice Muzea Komenského (ORNIS). Po zdařilé premiéře dvou dalších ornitologických exkurzí (Za nejkrásnějším ptákem Evropy; Cyklovýlet za ptáky) je obě plánuje ORNIS uskutečnit i v roce 2020

02 PŘEHLED ZÁKLADNÍ ČINNOSTI

1. Sbírky

Získávání a zapisování předmětů do sbírek Muzea Komenského v Přerově (dále jen MKP) bude předcházet aktivní hledání a vyřizování nabídek, kontrola multiplicity sběrů a předmětů nabízených ke koupi nebo jako dar. S akviziční činností souvisí poměrně rozsáhlá administrativa (Nákupní list, Nabídkový list, Darovací smlouva, Děkovný dopis, návrh na úplatné nebo bezúplatné nabytí předmětu do sbírky MKP, protokol pro poradní sbor atd.).

1.1. Evidence

1.1.1. Chronologický zápis

V roce 2020 bude prováděn chronologický zápis nově získaných sbírkových předmětů v návaznosti na akviziční činnost MKP tvořenou především nákupy, dary, vlastními a systematickými sběry. Předpokládaný odhad nově zapsaných sbírkových předmětů do sbírek MKP za oddělení společenských věd (dále jen OSV) je 1 100 kusů sbírkových předmětů.

Umělecko - kovářská díla budou zapsána na základě usnesení poradního sboru pro sbírkotvornou činnost, jež zasedne po 39. *Hefaistonu* 2020. Předpokládaný počet přírůstků pro rok 2020 je 12 sbírkových předmětů nabytých bezúplatně na základě statutu *Hefaistonu*. Minimálně jedno dílo by mělo přibýt nákupem, systematickou sbírkotvornou činností.

V podsbírce ornitologické bude proveden zápis 68 ks preparátů získaných nákupem z pozůstalosti Plachý.

1.1.2. Systematický zápis

V roce 2020 bude v rámci nové archeologické sbírky a 34 podsbírek sbírky MKP, spravovaných pracovníky OSV, zapsáno do systematické evidence zhruba 3 500 kusů sbírkových předmětů.

Předpokládaný nárůst sbírek ORNIS se pohybuje řádově v desítkách přírůstkových čísel a stejně tak ve více desítkách kusů (oologická sbírka).

Zapsáno bude kovářské dílo, které vznikne poslední srpnový týden v rámci *Kovářského fóra*, kterého se pro rok 2020 chopí skupina kovářů vedená českým mistrem Davidem Habermannem. Zapsány budou dary a oceněná díla vzešlá z kategorie „Demonstrováné práce“ z průběhu 39. *Hefaistonu*. Celkový počet zapsaných exponátů bude cca 12 ks.

1.2. Inventarizace

V roce 2020 bude inventarizováno cca 32 000 kusů sbírkových předmětů, tj. 10,6 % obou sbírek MKP (podle stavu k 31. 12. 2012).

Podle navrženého scénáře bude probíhat pracovníky ORNIS inventarizace podsbírky ornitologická v rozsahu 800 přírůstkových čísel a podsbírky parazitologická v rozsahu 200 přírůstkových čísel.

Inventarizace sbírky umělecké kovářství proběhne v měsících březnu a dubnu v rozsahu minimálně 13 % podsbírky.

1.3. Akvizice

Bude pokračovat zavedený sběr opuštěných snůšek a vajec ptáků, stejně jako pravidelné zpracovávání sběrů od rozsáhlé sítě dobrovolníků a záchranné stanice Bartošovice.

1.4. Restaurování a konzervace, preparace

V roce 2020 bude restaurátorskému pracovišti MKP předáno za OSV přibližně 500 kusů sbírkových předmětů k ošetření a konzervaci. Prioritou konzervátorských pracoven pro rok 2020 bude ošetření sbírkových předmětů z depozitářů v Tovačově a Oplocan, které byly v roce 2019 převezeny do nového depozitáře.

Ornitologická stanice bude provádět průběžné preparace dodaných ptáků, přednostně jedinců uvažovaných do expozice. V osobě preparátora pokračuje fungování mykologické poradny včetně pravidelných přednášek.

Ve spolupráci s muzejním restaurátorem proběhne rekonzervace části sbírkového fondu hradu, která podsbírku uměleckého kovářství reprezentuje ve stálé expozici. Průběžně budou rekonzervována díla v exteriérech s ohledem na aktuální stav. V pravidelných intervalech budou ošetřovány kované architektonické doplňky (brány, mříže, konzoly, kliky, madla, atp.).

1.5. Digitalizace

V roce 2020 bude fotografickému pracovišti MKP (součást VPO) předáno za OSV k digitalizaci přibližně 1 900 kusů sbírkových předmětů.

1.6. Práce se sbírkami

Bude probíhat systematický sběr a akvizice sbírkových předmětů s důrazem na vlastní sběry, dary a nákupy, včetně související administrace.

Kurátoři budou sledovat aktuální nabídky předmětů na internetových dražbách.

V souvislosti s nabýváním nových předmětů bude probíhat kontrola multiplicity stávajících sbírkových předmětů.

Kurátoři budou provádět základní ošetření nově získaných sbírkových předmětů.

Dvakrát v roce (jaro, podzim) připraví kurátoři podklady k jednání společenskovední sekce Poradního sboru MKP (zápis sbírkových předmětů - bezúplatné a úplatné nabytí, vyřazení sbírkových předmětů).

Budou probíhat přesuny sbírkových předmětů v souvislosti s realizovanou systematickou evidencí (depozitáře-kanceláře a zpět).

Bude probíhat přemísťování vybraných podsbírek a stěhování předmětů v rámci stávajících depozitářů (např. podsbírky Archiválie, písemnosti a dokumentace dějin školství a kmenologie, Školní mapy, Školní nábytek a zařízení, Školní obrazy, Učebnice, Výroční zprávy).

Bude realizováno nové uložení a tvorba nových lokačních seznamů přestěhovaných sbírkových předmětů (podsbírky Archeologická, Nová Archeologická, Fond Lipník, Fond Tovačov, Historický nábytek, Řemeslo a průmyslový výroba, Varia, Vexilologie, Výtvarné umění).

Bude probíhat aktualizace stávajících lokačních seznamů (podsbírky Archiválie, písemnosti a dokumentace dějin školství a kmenologie, Učební pomůcky, Výtvarné umění)

Bude zajišťováno fotografování sbírkových předmětů muzejní fotografkou za účelem digitalizace fondů.

Kurátoři budou fotodokumentovat sbírkové předměty (skeny a náhledové fotografie pořizované při inventarizacích a akvizicích pro účely evidence, minimálně 700 ks sbírkových předmětů).

Bude probíhat pravidelná kontrola expozic (zejména v nich umístěných sbírkových předmětů).

Bude probíhat pravidelná kontrola depozitářů a stavu uložených sbírkových předmětů.

Kurátoři budou zajišťovat výpůjčky sbírkových předmětů muzeím a dalším institucím a organizacím.

Kurátoři budou spolupracovat se svými kolegy z OSV i celého MKP při zapůjčování sbírkových předmětů na muzejní výstavy, budou vyhotovovat záznamy o přemístění, vypracovávat a předávat potřebnou dokumentaci a další podklady.

Dojde k vyřazování vybraných sbírkových předmětů z podsbírky Fond Tovačov (rozměrné zemědělské stroje, z důvodu přebytečnosti a neupotřebitelnosti) a jejich převodu jiným institucím.

Bude probíhat tisk a vazba karet systematické evidence (minimálně 1 000 kusů).

Bude probíhat tvorba místního katalogu a místního seznamu (podsbírka Učebnice).

Bude probíhat tvorba a aktualizace samostatných abecedních soupisů vybraných druhů sbírkových předmětů v určených podsbírkách (Učební pomůcky, Výroční zprávy).

Pracovníci OSV se budou podílet na činnosti jednotlivých inventarizačních komisí.

Dojde k aktualizaci databáze NAD v programu PEvA.

1.7. Centrální evidence

Hlášení změn do CES proběhne v roce 2020 celkem dvakrát, na začátku května a na začátku listopadu.

1.8. Nájem a výpůjčky

V roce 2020 bude za OSV realizováno minimálně 25 zápůjček sbírkových předmětů o celkovém počtu 1 000 kusů a odhadem 5 výpůjček o celkovém počtu 300 kusů. Nájem sbírkových předmětů plánován není. Ke každé zápůjčce bude pověřeným kurátorem vyhotovena výpůjční smlouva a vedena příslušná dokumentace.

Na Ornis v roce 2020 proběhne minimálně 5 zápůjček sbírkových předmětů o celkovém počtu 100 evidenčních čísel. Pokračuje nájem dvou sbírkových předmětů pro expozici „Ptáci ČR“ z Národního muzea v Praze.

Kvůli rozsáhlým změnám spojeným s rekonstrukcí hradního paláce na Helfštýně se SHH pokusí navázat na snahu o maximální spolupráci s muzejními institucemi a prezentaci kovaných sbírkových předmětů mimo Helfštýn. (díla budou zapůjčena do Lipníku nad Bečvou, Prahy - Ctěnic, Přerova a Sovince celkem cca 20 předmětů)

1.9. Depozitáře

V první polovině roku 2019 proběhlo stěhování sbírkových předmětů (podsbírky a jejich části: Archeologická, Nová archeologická, Fond Tovačov, Fond Lipník, Řemeslo a průmyslový výroba, Varia, Vexilologie, Historický nábytek, Výtvarné umění) z externích (pronajatých) depozitářů do nové depozitární budovy MKP (NEB 21). Během roku 2020 budou příslušní kurátoři v jednotlivých nových depozitářích provádět trvalé uložení sbírkových předmětů a vytvářet a aktualizovat lokační seznamy.

Dále bude probíhat pravidelná kontrola všech depozitářů MKP, uložení a stavu sbírkových předmětů z hlediska jejich bezpečnosti, ochrany a dodržování depozitárního režimu, bude probíhat pravidelné sledování hodnot teploty a relativní vzdušné vlhkosti.

Ve velkém depozitáři knih a učebnic v přízemí budovy HN 35 dojde ve spolupráci s OSP k doplnění chybějících polic v dřevěných uzavíratelných skříních. Doplnění polic je nezbytné k tomu, aby bylo kam ukládat nové přírůstky pedagogické knihovny i podsbírky Učebnice.

Na ORNIS bude pokračovat revize preparátů z pohledu využití do expozice.

V podkrovním prostoru hradu nad tzv. H-studiem je nutné vytvořit izolaci pod střešní krytinou, která by zamezila unikání tepla a zároveň prokapávání dešťové vody, která přímo ohrožuje deponované exponáty. (investiční plán - trvá)

1.10. Předměty v jiné evidenci se vztahem ke sbírkám

Bude i nadále vedena doprovodná dokumentace k vybraným podsbírkám, budou do ní případně zařazovány nové předměty (např. podsírka Archeologická), budou zpracovány předměty v doprovodné dokumentaci, budou aktualizovány soubory doprovodné dokumentace a srovnávací soubory vybraných podsbírek (Archiválie, písemnosti a dokumentace dějin školství a kmenologie, Novodobá knižní kmeniana atd.). Budou zpracovávány předměty v registraci (podsírky Mapy, Časopisy, Školní mapy, Školní obrazy), tříděny do daných skupin (sbírkové předměty, výstavní soubor, nabídka jiným institucím, skartace) a zařazovány nové předměty do registrace (v menší míře, jen za využití praktikantů a dobrovolníků).

1.11. Knihovny

V pedagogické a všeobecné knihovně OSV MKP bude katalogizováno minimálně 400 knih v elektronickém knihovním programu Clavius, proběhne povinná revize cca 9 000 knižních jednotek. Budou probíhat další úkony vedoucí k zajištění kvalitní činnosti obou knihoven (spolupráce s databází NK ČR, vyřazování multiplicitních knižních jednotek a titulů mimo zaměření obou knihoven, zajištění výpůjční činnosti knihoven, vedení evidence výpůjček a čtenářů, doplňování fondů knihoven, kontrola uložení, zálohování databází, komunikace s autorizovaným servisním zástupcem firmy Lanius, skenování obálek a obsahů knih /cca 300 kusů/, sdílená katalogizace, prověřování multiplicity, shromažďování požadavků pracovníků OSV a VPO na nákup knih, vedení agendy ISBN).

Nadále bude pokračovat úspěšná výměna časopisů za vydávané Zprávy MOS, časopisu s nejdelší ornitologickou tradicí u nás. Dokončena bude kompletní inventarizace knihovny doc. Karla Hudce. Plánovaná revize 2000 ks publikací.

Správa hradu Helfštýna bude pokračovat ve sběru publikací zaměřených na umělecké kovářství pro příruční knihovnu v předpokládaném rozsahu cca 6 ks.

2. Věda a výzkum

Plánovaná vědecko-výzkumné úkoly oddělení společenských věd:

MKP dlouhodobě spolupracuje na projektu Státní archeologický seznam, jehož řešitelem je Národní památkový ústav Praha, nově pak na projektu Archeologická mapa ČR Archeologického ústavu Akademie věd ČR v Brně, v. v. i., A. Drechsler, Z. Schenk.

Pokračovat bude Projekt preventivní archeologie Olomouckého kraje (2014-2020), Z. Schenk.

Terénní archeolog Z. Schenk bude realizovat záchranné archeologické výzkumy na stavební činnostech bezprostředně ohrožených lokalitách na Přerovsku (např. Helfštýn - dokončení). Bude provádět průběžné povrchové prospekce archeologických lokalit Přerovska (k. ú. obcí Horní Moštěnice, Kladníky Kojetín, Kozlovice, Křenovice u Kojetína, Lhota u Lipníka nad Bečvou, Podhoří-Drahotuš, Polkovice, Přerov, Přerov-Předmostí, Přestavlky, Radslavice, Sušice, Tovačov, Tučín, Uhřičice) a preventivní průzkum (dle aktuální situace).

Historie hradu Helfštýna od roku 1656 (2016–2020), L. Maloň.
Komenský ve sbírkách přerovského muzea: filokartie, filatelie, filumenie, numismatika, faleristika, školní a propagační dokumenty (2019–2020), H. Kovářová.
Lipník nad Bečvou 1918–1989: historie lipenské sirkárny (2014–2022), L. Maloň.
Pozůstalost sochaře Josefa Bajáka (2019–2020), Š. Krákorová Pajůrková.
Průzkum a rekonstrukce sídelních poměrů protohistorických společností v prostoru Moravské brány (průběžně), příprava katalogu movitých archeologických nálezů z doby římské na Přerovsku 2019–2021, Z. Schenk ve spolupráci se Střediskem pro výzkum doby římské a stěhování národů Archeologického ústavu AV ČR v Brně.
Přerovské povstání 1945 (2019–2020), P. Sehnálek.
Přerovský hřbitov (2014–2020), Š. Krákorová Pajůrková.
Růžena Stoklásková (2020), J. Klímová, H. Kovářová.
Soupis výrobců učebních pomůcek a školního nábytku v první polovině 20. století (2014–2020), L. Vyňuchal.
Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství (od 2012), M. Straková.
Školní expozice v našich muzeích, galeriích a skanzenech (2014–2020), L. Vyňuchal.
Školní obrazy k náboženství (2018–2021), J. Klímová.
Zdeněk Burian a jeho tvorba pro školy (2018–2020), J. Klímová.

Plánovaná vědecká a výzkumná činnost ornitologické stanice:

Interní výzkumné úkoly:

Monitoring úspěšnosti hnízdění a průtahu rákosinových druhů ptáků na rybníce Nesyt (NPR Lednické rybníky); J. Chytil

Externí výzkumné úkoly:

CES (Constant Effort Site) – sledování úspěšnosti hnízdění na vybraných lokalitách (koordinátor: Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze), J. Chytil, J. Sitko, M. Vymazal.

RAS (Retrapping Adults for Survival) – mezisezónní sledování přežívání dospělých ptáků (koordinátor: Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze), J. Chytil.

Jednotný program sčítání ptáků – celostátní dlouhodobý monitorovací program početnosti běžných druhů ptáků, J. Chytil.

Mezinárodní sčítání vodních ptáků – nejdéle běžící monitorovací projekt živočichů na světě, J. Chytil, M. Vymazal.

Monitoring vybraných druhů ptáků Ptačí oblasti Hostýnské vrchy, M. Vymazal.

Sledování pohnízdí migrace rákosinových druhů ptáků na Bartošovických rybnících, M. Vymazal.

Systematika a taxonomie třídy vrtejšů (Acanthocephala) – spolupráce s ukrajinskou Akademií věd, J. Sitko.

Systematika a taxonomie čeledi motolic Dicrocoelidae, J. Sitko.

Plánovaná vědecká a výzkumná činnost hradu Helfštýna:

Bude dokončena práce na monografii o hradě Helfštýně (autorský kolektiv: R. Himmler (ed.), L. Maloň, Z. Schenk a J. Lauro)

Bude pokračovat bádání o historii hradu. Tématem pro rok 2020 budou analýzy SHP a s nimi spojené průzkumy hradního paláce.

Dále budou pokračovat práce na výběrovém katalogu podsbírkou uměleckého kovářství na hradě Helfštýn. (postupná selekce, fotodokumentace, zpracování textů atp.)

Příprava podkladů a konzultace maturitních, bakalářských a diplomových prací.

3. Prezentace

3.1.1. Publikace

Komenský ve sběratelství: katalog ze sbírek MKP (autorka H. Kovářová, editor L. Maloň, předpokládaný termín vydání listopad 2020).

Květnové povstání českého lidu ve dnech 1.–4. 5. 1945 (kolektivní monografie ke stejnojmenné konferenci, kolektiv autorů, editor L. Maloň, předpokládaný termín vydání říjen 2020).

Pozdně gotické, renesanční a raně barokní kachle z Přerovska: katalog ze sbírek MKP (autoři PhDr. Irena Loskotová, PhD., Ústav archeologie a muzeologie FFMU Brno, Z. Schenk, editor L. Maloň, předpokládaný termín vydání konec roku 2020).

Tiskovina k výstavě Zdeněk Burian (autorka J. Klímová, editor L. Maloň, předpokládaný termín vydání březen 2020).

Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství 9 (podíl na vydání MěK Přerov, sborník ze semináře, editor M. Straková).

Ornitologická stanice vydá Zprávy MOS 2020; ca 100 stran

V rámci činnosti správy hradu Helfštýna je plánováno zpracování a vydání sborníku *Hefaiston 2019*. Nejpozději do července 2020. Budeme pokračovat v bilingvální česko - anglické verzi.

Zpracování a dotisk propagačních letáků (CZ/ENG).

Příprava kalendáře kulturních akcí a jeho distribuce.

Pravidelná publikační činnost v magazínech a věstnících s umělecko kovářskou tematikou. (*Věstník Společenstva kovářů, Hephaistos, Kovárenství, Kovárna pro radost*, atp.)

Pravidelná intenzivní spolupráce s regionálními i celorepublikovými redakcemi novin, rádií, televizí

i internetových platforem.

Společná propagace v rámci volného sdružení institucí cestovního ruchu Moravská Brána.

Prezentace kovářských aktivit během zasedání tzv. *General meeting Kruhu evropských kovářských měst*. (Pratovecchio - Stia, IT)

Aktivní spolupráce s tzv. competent council *Kruhu evropských kovářských měst* (jaro 2020).

3.1.2. Studie

Pracovníci OSV připraví příspěvky do sborníků z konferencí, kterých se zúčastní, např.:

Příspěvek o Přerovském povstání na konferenci *Květnové povstání českého lidu ve dnech 1. - 4. 5. 1945* (MKP), P. Sehnálek.

Příspěvek na semináři *Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství 9* (MěK Přerov), M. Straková.

3.1.3. Odborné články

Pracovníci OSV budou psát odborné články svého oborového zaměření do odborných periodik (např. sborník SOKA Přerov, *Střední Morava, Historia Scholastica*).

Pracovníci ORNIS zpracují témata:

Chytil - průběh hnízdění břehulí říčních na Bečvě, knižní recenze 2x

Sitko - revize dvou čeledí motolic

Vymazal - Sovy v Ptačí oblasti Hostýnské vrchy

Za SHH bude zpracován text pro *Kovárenství*, příp. pro sborník konference o průzkumu staveb pořádané NPÚ v březnu v muzeu stavitelství v Plasích.

3.1.4. Popularizační články

Pracovníci OSV budou psát populárně-naučné a informační články do celostátního a regionálního tisku a časopisů (především Přerovský deník, Přerovské listy, KROK, Zpravodaj MKP atd.) a na web muzea, k výstavám, akcím, sbírkám, vědecko-výzkumné činnosti, výročí atd.

V rámci zavedené spolupráce s regionálními i celostátními tiskovinami budou pravidelně zveřejňovány zajímavosti z ptačí říše i provozu ORNIS.

Za SHH budeme psát populárně-naučné a informační články do celostátního a regionálního tisku a časopisů (především Přerovský deník, Přerovské listy, KROK, Zpravodaj MKP atd.) a na web muzea, k výstavám, akcím, sbírkám, vědecko-výzkumné činnosti, výročí atd.

3.1.5. Ostatní

Do konce dubna 2020 bude dokončena tvorba filmového dokumentu k 75. výročí Přerovského povstání. Odborným garantem za MKP je P. Sehnálek.

3.2.1. Výstavy krátkodobé

Eva Chyťová: tak nějak... Zámek (Kaple), 17. 1. - 17. 3. 2020, kurátor Radim Himmler.

Kresby Lubomíra Dostála. Zámek (Historický sál), 24. 1. - 1. 3. 2020, kurátor Kamil Lukeš.

Nevěsty z jiných světů, cizinky v nás. Zámek (sály ve 2. patře), 21. 2. - 28. 6. 2020, kurátoři Aleš Drechsler a Markéta Straková.

Hledání podobizny Komenského. Zámek (chodba ve 2. patře), 2. 3. - 22. 11. 2020, kurátorka Helena Kovářová.

115. výročí narození Zdeňka Buriana. Zámek (Galerie), 20. 3. - 27. 9. 2020, kurátorka Jarmila Klímová.

75. let od přerovského povstání. Zámek (Kaple), 2. 4. - 31. 10. 2020, kurátor Petr Sehnálek.

Josef Spáčil - obrazy. Zámek (Historický sál), 2. 7. - 30. 9. 2020, kurátor Kamil Lukeš.

Gotické, renesanční a raně barokní kachle z Přerovska. Zámek (Kaple), prosinec 2020 - duben 2021. Kurátor Zdeněk Schenk.

Vánoce na zámku. Zámek (sály ve 2. patře). 1. 12. 2020 - 3. 1. 2021.

Pracovníci ornitologické stanice Muzea Komenského v Přerově pro rok 2020 představí v Přerově výstavu *Čížba - umění jemné a líbezné* (ORNIS 1. 4. - 30. 10. 2020).

Správa hradu Helfštýna plánuje na rok 2020 výstavu: *Příběh torza* věnovanou stavební historii hradu Helfštýna (galerie na II. nádvoří od 25. 4. do 11. 10. 2020)

3.2.2. Expozice

Pracovníci OSV budou i nadále promýšlet návrhy nových expozic na přerovském zámku (3 okruhy). Stávající expozice budou pravidelně kontrolovány příslušnými správci (kurátory).

Dojde k doplnění expozice Archeologie na hradě Helfštýně o aktuální archeologické nálezy, Z. Schenk.

Pracovníci ORNIS zvažují nutnost současné aktualizace expozice z pohledu její uvažované/možné úplné rekonstrukce. Nadále bude pokračovat doplňování preparátů.

SHH bude spolupracovat na přípravě a realizaci expozic v rámci projektu Záchrana a zpřístupnění hradního paláce na Helfštýně.

3.3.1. Konference, semináře a dílny pořádané muzeem

Květnové povstání českého lidu ve dnech 1.–4. 5. 1945: konference k 75. výročí Přerovského povstání. MKP, zámek (Slavnostní zámecká síň), 31. 3. 2020, spolupráce se SOkA Přerov, hlavní organizátoři za MKP L. Maloň a P. Sehnálek.

Knihovnice OSV M. Straková se bude podílet za MKP na přípravě a organizaci 9. ročníku odborného semináře *Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství* (hlavní pořadatel Městská knihovna Přerov).

Budou probíhat přípravy na konferenci v roce 2021 (*Školní obrazy k náboženství*).

Dne 28. 5. 2020 uspořádá správa hradu Helfštýna v kulturním domě ECHO v Lipníku nad Bečvou seminář věnovaný rekonstrukci paláce hradu Helfštýna.

V pátek 28. 8. 2020 uspořádá správa hradu Helfštýna odborný seminář s tematikou historie zpracování kovů. Seminář proběhne v galerii na II. nádvoří hradu Helfštýn.

3.3.2. Konference a semináře pořádané jinými institucemi

Pracovníci OSV se budou aktivně i pasivně účastnit vybraných odborných konferencí (*Archeologia Historica* - Z. Schenk, *Archeologie a veřejnost* - Z. Schenk, *Archeologie Barbarů* - Z. Schenk, *Bibliotheca antiqua Olomouc* - H. Kovářová, *Buchlovský Scirius* - Z. Schenk) a seminářů (například jednodenní jarní zasedání a dvoudenní podzimní seminář Komise regionální historie Moravy a Slezska - J. Klímová, H. Kovářová, L. Maloň, podzimní seminář Komise knihovníků při AMG - M. Konířová, semináře muzejních knihovníků Knihovnické sekce Moravskoslezského a Olomouckého kraje AMG ČR - M. Konířová, J. Ranková, seminář *Z dějin kartografie a geodézie* - H. Kovářová, XLVIII. seminář archeologů z muzeí a institucí památkové péče - A. Drechsler, Z. Schenk).

Pracovníci ORNIS se zúčastní několika konferencí v ČR; *Zoologické dny* (6.-7. únor, Olomouc) - Chytil, Vymazal; *Aktiv kroužkovací stanice Národního muzea*; listopad, Kostelec n. Č. Lesy - Chytil, Vymazal; *Konference Naše příroda* (listopad, Olomouc) - Chytil, Vymazal.

J. Lauro se zúčastní semináře *NPÚ* v areálu muzea stavitelství Plasy, semináře o dobrovolnictví CMTF Olomouc a konference Společnosti pro technologie opravy památek v Praze.

3.4. Dílny a exkurze

OSV uspořádá pro veřejnost dva umělecko-historické zájezdy (K. Lukeš), pracovníci (archeologové) se budou podílet na zajištění plánované celodenní exkurze v Předmostí a Přerově pro Univerzitu 3. věku UP v Olomouci.

Plánované dílny a exkurze na hradě Helfštýně:

Kovářské kurzy: *Damascénské kování* (1. 6. - 5. 6. 2020), *Výroba náradí* (8. 6. - 12. 6. 2020), *Základní kovářské techniky* (29. 6. - 3. 7. 2020), *Animální plastika* (6. 7. - 10. 7. 2020), *Základy kování* (13. - 17. 7. 2020), *Tepání v mědi* (7. 9. - 11. 9. 2020)

Výtvarné dílny vedené ve spolupráci se *Studiem Bez kliky a Helfštýn, z.s.*: Velikonoční řemesla (10. 4. – 13. 4. 2020), Ražba mincí (1. 5. – 26. 8. 2020 – vždy o víkendech), Tvořivé dílničky a loutkování pro nejmenší (4. 6. – 5. 6. 2020), Helfštýnské ateliéry (13. 6. 2020),

Kovářské dílničky pro nejmenší (28. – 30. 8. 2020),

Kovářské fórum – 32. ročník (22. 8. – 28. 8. 2020), Účastníky 32. Kovářského fóra budou kováři z ČR v čele s Davidem Habermannem.

Začátkem října proběhne tradiční exkurze SHH na některý ze spřátelených památkových objektů.

V průběhu sezóny pořádáme desítky komentovaných prohlídek pro různě profilované skupiny návštěvníků Helfštýna.

3.5. Přednášky

V gesci OSV proběhne celoroční cyklus přednášek (s výjimkou letních prázdnin, tzv. muzejní úterky), které budou tematicky zaměřené zejména k výstavnímu projektu *Nevěsty z cizích světů*, k výstavě *Zdeňka Buriana* a různým dalším výstavám a výročím (zejména k výročí Přerovského povstání a osvobození). Dále budou pracovníci OSV realizovat přednáškovou činnost podle zájmu veřejnosti (na objednávku, např. pro MěK Lipník nad Bečvou k výročí úmrtí J. A. Komenského), v rámci komentovaných prohlídek vybraných výstav (zejména výstavní projekt *Nevěsty z cizích světů*) a na konferencích a seminářích.

Pracovníky ORNIS budou zajištěny 3 tematické přednášky a 3 exkurze k sezonní výstavě. Nadále bude pokračovat cyklus houbařských přednášek (vždy první pondělí v měsíci) v rámci tzv. „Houbařských pondělků“.

V roce 2020 plánuje SHH přednášku o helfštýnské podsбірce uměleckého kovářství v rámci odborného semináře během 39. mezinárodního setkání kovářů Hefaiston v galerii hradu Helfštýn, dále tematickou přednášku ve spolupráci s MěÚ Lipník nad Bečvou pořádajícího *Kov ve městě 2020* a cyklus přednášek (cca 5) – *Helfštýn, středověká pevnost, ale i světové centrum kovářství* – na středních odborných školách v ČR a SK.

3.6. Ostatní

Pracovníci OSV budou i nadále spolupracovat s řadou institucí, organizací a jednotlivci, budou se podílet na dalších akcích MKP, budou poskytovat badatelské služby (cca 40 badatelských návštěv) a odborné konzultace (cca 35), budou zodpovídat badatelské dotazy (cca 120), vypracovávat odborné posudky veřejnosti, vyřizovat žádosti o povolení publikování reprodukcí sbírkových předmětů (cca 20 žádostí), komunikovat s médii a poskytovat jim potřebné informace a podklady.

Vybraní pracovníci OSV se budou podílet na realizaci 39. ročníku Hefaistonu (M. Konířová, H. Kovářová, L. Maloň, L. Vyňuchal).

Terénní archeolog bude provádět ZAV, povrchové prospekce a vlastní terénní výzkum a řadu dalších souvisejících činností a úkolů.

Pracovníci OSV budou realizovat správu svěřených programů a databází (Bach, Clavius, Demus, MAKS), pracovat na převodu sbírkových databází z MAKS do Demus10, správě agendy ISBN pro celé muzeum (J. Ranková).

Knihovnice OSV budou provádět správu pedagogické a všeobecné knihovny MKP, včetně všech souvisejících činností a úkolů. Budou plnit průběžně zadávané úkoly, které nelze naplánovat s velkým předstihem.

V souvislosti se zvýšenou publikační aktivitou OSV v roce 2020 budou někteří pracovníci (J. Klímová, M. Konířová, M. Straková) provádět rozsáhlé jazykové korektury připravovaných publikací a studií.

Vedoucí SHH provede dokončení návštěvního a provozního režimu zachráněného torza hradního paláce.

Pracovníci OSV se budou podílet na činnosti komisí:

Hlavní výbor České archeologické společnosti (Z. Schenk).

Komise knihovníků při AMG (M. Konířová, J. Ranková).

Komise pro tradiční lidovou kulturu (K. Lukeš).

Komise regionální historie Moravy a Slezska při AMG (J. Klímová, H. Kovářová, L. Maloň - člen výboru, P. Sehnálek).

Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost MKP (J. Klímová).

Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost Muzea Kroměřížska (L. Maloň)

Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost Muzea regionu Valašsko (A. Drechsler).

Redakční rada KROK (L. Maloň).

Středomoravská archeologická komise (8x ročně, 1 výjezdní zasedání v MKP, A. Drechsler).

Členství v komisích a výborech pracovníků ORNIS:

Český ramsarský výbor. Odborný orgán zřízený ministrem životního prostředí ČR ve věci naplňování Ramsarské úmluvy (Josef Chytil)

Vědecká rada Přírodovědecké fakulty UP Olomouc, obor zoologie (Jiljí Sitko)

Komise pro udělování vědeckým hodností RNDr. a PhD. na Přírodovědecké fakultě UP Olomouc (Jiljí Sitko)

Nákupní komise Vlastivědného muzea v Olomouci (Martin Vymazal)

Spolupráce ORNIS s jinými institucemi:

Chytil: Česká společnost ornitologická (program JPSP, exkurze); Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze (projekty CES a RAS), Česká společnost pro ochranu a výzkum netopýrů ČESON, Odbor stavební a ŽP Magistrátu města Přerova,

Vymazal: Česká společnost ornitologická (exkurze); Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze (projekt CES)

Sitko: Ornitologická stanice PAN, Gdansk, Polsko; Štětínská univerzita, Polsko, 3. lékařská fakulta UK, Praha, Akademie věd Ukrajiny (Kyjev).

Syryčanská: Územní sdružení ČZS Přerov (poradenství, přednášky, akce pro členy), KIS Přerov (Přerovské dvorky, Landart), Odbor stavební a ŽP Magistrátu města Přerova + TSMP (Den Země, Den stromů)

Spolupráce SHH s jinými institucemi:

Nejrozsáhlejší akcí roku 2020 bude tradiční již 39. mezinárodní setkání uměleckých kovářů *Hefaiston*, které se uskuteční 28. 8. - 30. 8. 2020.

Koordinace dobrovolníků v rámci víkendových brigád.

Spolupráce se zapsaným spolkem Helfštýn.

Rozvoj spolupráce s *Ring of European cities of Iron works*.

Ukončení aktivní participace na projektu *European Iron Academy*, nadále však zůstáváme v roli tzv. tichého partnera projektu.

Operativní realizace firemních akcí, svateb, seminářů, pronájmů pro filmové štáby atp.
Externí příprava výstavy *Kov ve městě*.

Příprava mezinárodního kovářského symposia s ostatními členy *competent council Ring of European cities of Iron Works*.

4. Další činnost pracovišť jednotlivých oddělení

4.1. Edukační pracoviště Výstavního a programového oddělení

Rok 2020 v Muzeu Komenského v Přerově bude na nejrůznější edukační aktivity velice bohatý. Již nyní připravují pracovníci muzea pro školní skupiny lektorované programy hned ke třem výstavním projektům: v únoru se návštěvníci mohou těšit na program s názvem *Nevěsty z pravěku*, který doplní stejnojmennou výstavu. Program ukáže různé etapy pravěkých dějin z netradičního úhlu pohledu – skrze životní osudy žen a dívek, které zaujímaly ve své společnosti důležité postavení. Jak s nimi bylo zacházeno? Co je trápilo nebo těšilo? Jak se vlastně ženám v pravěku žilo?

V březnu pak bude spuštěn nový program *Tváře J. A. Komenského*, který se nejprve dočká lektorované i nelektorované podoby a následně na začátku školního roku 2020/2021 rozšíří stálou nabídku programů našeho muzea. Program nejenže připomene 350. výročí Komenského úmrtí, ale také oživí jeho obdivuhodnou životní cestu napříč Evropou. Účastníci se seznámí se všemi jeho „profesemi a podobami“ a sestaví si jeho tvář – ale především zjistí, že jeho osoba byla vskutku mnohohrstevnatá.

Od dubna pak bude zejména pro starší žáky a studenty spuštěn nový lektorovaný program s názvem *Přerovští hrdinové*, jehož cílem bude upozornit na 75. výročí konce II. světové války a na činnost odbojových organizací v Přerově. Program chce především zdůraznit skutečnost, že hrdinou se ve víru historických událostí mohl stát doslova každý – lidé často vykonávali hrdinské činy s jedinou jasnou vizí: chránit a bránit svou vlast a rodinu.

Kromě vzdělávacích programů ke krátkodobým výstavám se ale návštěvníci Muzea Komenského v Přerově v roce 2020 mohou také těšit na celou řadu jednorázových akcí pro širokou veřejnost. V květnu se uskuteční rovnou dvě události, které nabídnou bohatý doprovodný program: *Den matek a Muzejní noc*. Jako vždy bude k dispozici tvořivá dílna pro děti i dospělé, zábavný kvíz nebo fotokoutek.

V září se pak Muzeum Komenského zapojí do dalšího ročníku *Přerovských dvorků*, kdy se veřejnosti odhalují běžně nedostupná zákoutí v centru města. I zde se účastníci mohou těšit na řadu zajímavých aktivit a zároveň budou moci objevit krásu atria Korvínského domu na Horním náměstí.

Rok 2020 završí v prosinci již tradiční program *Vánoce na zámku*, který doplní výstavu Zbořilova betléma. Návštěvníci budou moci nasát adventní atmosféru a na chvíli si odpočinout od předvánočního shonu v tvořivé dílně, která se tentokrát bude věnovat starým tradicím a řemeslům.

Během celého roku bude také pokračovat postupná aktualizace stávajících programů ze stálé edukační nabídky; v tomto roce se budou změny týkat zejména edukačního programu *Lidové zvyky na Hané*, který doplňuje národopisnou expozici. Cílem nové podoby programu bude zaujmout zejména mladé návštěvníky z řad žáků a studentů. Chceme mladým lidem srozumitelně přiblížit nejen již opomíjené tradice a zvyky, ale také ukázat důležitost uchování tohoto nehmotného kulturního dědictví pro další generace.

4.2. Restaurátorské pracoviště

Počty sbírkových předmětů určených na konzervaci a restaurování vycházejí z dohody mezi kurátory jednotlivých podsbírek a restaurátory na základě posouzení náročnosti jednotlivých restaurátorských zásahů. Restaurátorské pracoviště bude rovněž spolupracovat na realizaci výstav, zejména formou vytváření substitutů a dalších doplňkových předmětů k výstavám a animačním programům, které svou povahou nemohou být svěřeny k realizaci pracovníkům Oddělení správy a provozu.

4.3. Fotografické pracoviště

Fotografka digitálně zpracuje sbírkové předměty dle dohody s příslušnými správci sbírek. Rovněž se bude podílet na fotodokumentaci výstav a akcí dle harmonogramu výstav a akcí (viz kapitola 03), spolupracovat s pracovníky muzea při přípravě výstav a akcí formou výroby skenů a dalších fotografických podkladů pro výstavní panely, přednáškovou činnost, doprovodné aktivity a další.

4.4. Pracoviště prvního styku s veřejností

Činnost pracoviště prvního styku s veřejností bude pracovat v souladu s harmonogramem výstav a akcí (viz kapitola 03), vycházet z požadavků kurátorů a dalších pracovníků na obsluhu a zajištění provozu jednotlivých výstav a akcí (průvodcovská a lektorská činnost).

4.5. Výtvarné pracoviště

Činnost výtvarného pracoviště bude v souladu s harmonogramem výstav a akcí (viz kapitola 03) vycházet z požadavků jednotlivých poboček. Pro aktivity na zámku se předpokládá podíl pracoviště na přípravě a realizaci výstav a akcí 100%, v případě poboček je vždy odvislý od dohody vedoucího VPO s příslušným vedoucím pobočky, popřípadě koordinátory daných výstav a akcí.

4.6. Záchranná stanice ORNIS

Předpokládaný počet přijatých živočichů téměř každoročně mírně stoupá, předpokládáme přijetí přes 300 živočichů. Hlavní důraz klademe na vzdělávání veřejnosti s cílem předcházet zbytečnému zraňování zvířat, zbytečnému odebírání mláďat z přírody a snažíme se ovlivňovat přístup jednotlivců k domácí krajině, hospodaření na zahrádkách a zahradách s ohledem na zvířata žijící v bezprostředním okolí člověka - v tomto ohledu je nezastupitelná činnost ekoporadny a telefonického poradenství záchranné stanice. Počty dotazů opravdu enormně stoupají. Zvýšenou pozornost i v příštím roce věnujeme informacím sdíleným přes facebook - zde je možnost podrobně sledovat úspěšnost příspěvků a jejich dopad na provoz záchranné stanice - tedy více vyřešených problémů již na místě, bez zbytečného odebírání zvířat, předcházení kolizí zvíře/člověk a informování veřejnosti o běžných dějích v přírodě, kdy je zásah člověka nežádoucí (např. přirozená predace, úhyny mláďat, vyváděná mláďata apod.).

4.7. Edukační pracoviště ORNIS

Pokračování dosavadních výukových programů; nově program k sezónní výstavě o čižbě a program k folklórnímu festivalu. Leden - zpracování žádosti o granty. Březen - organizace "Soví noci". Duben - program "Ejhle žába", Den Země. Červen - folklórní festival, Víkend otevřených zahrad. Červenec - příprava brožury pro školy s nabídkou programů. Srpen - Zahradní slavnost. Září: stánek ekoporadny na Okresní výstavě ČZS, Přerovské dvorky. Říjen: Den stromů. Listopad:

krajská konference EVVO. Prosinec: Vánoční strom pro ptactvo, vyúčtování grantů. V průběhu roku 12 akcí ekoporadny (přednášky, vycházky, dílny) dle financí z grantů. Průběžně poskytování poradenství.

03 PLÁN VÝSTAV A AKCÍ MUZEA KOMENSKÉHO V PŘEROVĚ V ROCE 2020

HARMONOGRAM VÝSTAV MKP V ROCE 2020

TRVÁNÍ VÝSTAVY	PRACOVNÍ NÁZEV VÝSTAVY	CHARAKTER VÝSTAVY	MÍSTO KONÁNÍ
17.1. - 17.3. 2020	Eva Chyťová: tak nějak...	autorská	Zámek
24.1. - 1.3. 2020	Kresby Lubomíra Dostála	autorská	Zámek
21.2. - 28.6. 2020	Nevěsty z jiných světů, cizinky v nás	převzatá doplněná	Zámek
2.3. - 22.11. 2020	Hledání podobizny Komenského - výročí Komenského	autorská	Zámek
20.3. - 27.9. 2020	115. výročí narození Zdeňka Buriana	autorská z výzkumu	Zámek
1.4. - 30.10. 2020	Čižba umění jemné a líbezné	převzatá	Ornis
2.4. - 31.10. 2020	75. let od přerovského povstání	autorská z výzkumu	Zámek
25.4. - 11.10. 2020	Příběh torza	autorská z výzkumu	Helfštýn
2.7. - 30.9. 2020	Josef Spáčil - obrazy	autorská	Zámek
prosinec 2020 - duben 2021	Gotické a renesanční a raně barokní kachle z Přerovska	autorská z výzkumu	Zámek
1.12. 2020 - 3.1. 2021	Vánoce na zámku	autorská	Zámek

HARMONOGRAM AKCÍ V ROCE 2020

DATUM	NÁZEV AKCE	CHARAKTER AKCE	POŘADATEL
4.1.	Novoroční výstup na hrad	vycházka	Helfštýn
11.1.	Mezinárodní sčítání vodních ptáků - Tlumačov, Hulín	exkurze	ORNIS
16.1.	Vernisáž výstavy Tak nějak...Eva Chyťová: Obrazy	vernisáž	Zámek

23.1.	Vernisáž výstavy Lubomír Dostál	vernisáž	Zámek
24.1.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
6.2.	Vyhlášení vítězů výtvarné soutěže, vernisáž	soutěž, vernisáž	ORNIS
7.2.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
20.2.	Vernisáž výstavy Nevěsty z cizích světů: cizinky v nás	vernisáž	Zámek
29.2	Výroční schůze Moravského ornitologického spolku	schůze	ORNIS
5.3.	Soví noc	přednáška, exkurze	ORNIS
6.3.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
19.3.	Vernisáž výstavy Zdeněk Burian	vernisáž	Zámek
21.3.	Komentovaná prohlídka k výstavě Nevěsty z cizích světů	komentovaná prohlídka	Zámek
31.3.	Konference Květnové povstání českého lidu	konference	Zámek
1.4.	Vernisáž výstavy „Čižba - umění jemné a líbezné“	vernisáž	ORNIS
4.4.	Otevření expozice Mincovny a Archeologie	výstava	Helfštýn
5.4.	Výtvarná dílna	dílna	ORNIS
7.4.	Přednáška k výstavě Zdeněk Burian	přednáška	Zámek
10.4.	Velikonoce na hradě	zábavný program, jarmark	Helfštýn
11.4.	Velikonoce na hradě	zábavný program, jarmark	Helfštýn
12.4.	Velikonoce na hradě	zábavný program, jarmark	Helfštýn
13.4.	Velikonoce na hradě	zábavný program, jarmark	Helfštýn
17.4.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
21.4.	Přednáška k výstavě Nevěsty z cizích světů cizinky v nás - Martin Golec: Mocné paní starší doby železné na Moravě	přednáška	Zámek
22.4.	Den Země	environment. akce	ORNIS
23.4.	Čižba - opravdu umění jemné a líbezné?	přednáška	ORNIS
25.4.	Vernisáž výstavy Příběh torza Noční prohlídky s kovářskou tematikou	výstava noční prohlídky	Helfštýn
26.4.	Jarní jízda zručnosti	přehlídka auto-moto veteránů	Helfštýn
28.4.	Přednáška k výstavě Zdeněk Burian	přednáška	Zámek
1.5.	Vítání ptačího zpěvu - Záhlinice	exkurze	ORNIS
2.5.	Author Šela Marathon	maraton horských kol	Helfštýn
2.5.	Vítání ptačího zpěvu - Hostýnské vrchy	exkurze	ORNIS
3.5.	Author Šela Cros Run Dětský Author Šela Marathon	terénní běh kolem Helfštýna maraton horských kol	Helfštýn

3.5.	Vítání ptačího zpěvu - Hostýnské vrchy	exkurze	ORNIS
4.5.	Den Slunce	přednáška s pozorováním	ORNIS
10.5.	Svátek matek	program ke dni matek	Zámek
11.5.	Houbařské pondělí	Přednáška	ORNIS
12.5.	Přednáška k výročí Přerovského povstání	přednáška	Zámek
23.5.	XI. ročník festivalu vojenské historie	festival	Helfštýn
24.5.	XI. ročník festivalu vojenské historie	festival	Helfštýn
30.5.	Spanilá jízda Oldtimer klubu Helfštýn	přehlídka auto-moto veteránů	Helfštýn
1.6.	Pohádka o Balynce - dobrém štěněti	divadlo pro děti	Zámek
2.6.	Pohádka o Balynce - dobrém štěněti	divadlo pro děti	Zámek
4.6.	Divadelní dílničky a loutkování pro nejmenší	pro MŠ a 1.st. ZŠ	Helfštýn
5.6.	Divadelní dílničky a loutkování pro nejmenší	pro MŠ a 1.st. ZŠ	Helfštýn
	Muzejní noc	program pro širokou veřejnost	Zámek
6.6.	Constant effort site - mezinárodní kroužkový program	exkurze Záhlinice	ORNIS
6.6.	Vikend otevřených zahrad - prohlídka parku Michalov	vycházka	ORNIS
11.6.	autobusový zájezd Kravaře, Opava, Hradec nad Moravicí	uměleckohistor. zájezd	Zámek
13.6.	Helfštýnské ateliéry + koncert Vlasty Redla	workshop, koncert	Helfštýn
19.6.	Gayerovy slavnosti	podvečerní tematický program	Zámek
20.6.	Cyklovýlet za břehulemi - Osek n.B.	exkurze	ORNIS
4.7.	Helfštýnská pouť	program s jarmarkem	Helfštýn
5.7.	Helfštýnská pouť	program s jarmarkem	Helfštýn
6.7.	Helfštýnská pouť	program s jarmarkem	Helfštýn
11.7.	Za nejkrásnějším ptákem Evropy - Čekyně	exkurze	ORNIS
13.7.	Houbařské pondělí	přednáška	ORNIS
25.7.	Hradní letní kino	kino	Helfštýn
2.8.	Zahradní slavnost	hudební vystoupení, exkurze	ORNIS
6.8.	Vivat flauto	celodenní hudební vystoupení	Helfštýn
7.8.	Vivat flauto	celodenní hudební vystoupení	Helfštýn
8.8.	Vivat flauto	celodenní hudební vystoupení	Helfštýn
9.8.	Vivat flauto	celodenní hudební vystoupení	Helfštýn
22.8.	Slavnostní zahájení XXXII. ročníku Kovářského fóra	zahájení kování na hradě	Helfštýn

23.8.	Kovářské fórum	kování na hradě	Helfštýn
24.8.	Kovářské fórum	kování na hradě	Helfštýn
25.8.	Kovářské fórum	kování na hradě	Helfštýn
26.8.	Kovářské fórum	kování na hradě	Helfštýn
27.8.	Kovářské fórum	kování na hradě	Helfštýn
28.8.	XXXIX. Hefaiston	mezinár. setkání kovářů	Helfštýn
29.8.	XXXIX. Hefaiston	mezinár. setkání kovářů	Helfštýn
30.8.	XXXIX. Hefaiston	mezinár. setkání kovářů	Helfštýn
5.9.	Evropská noc pro netopýry	přednáška, exkurze	ORNIS
7.9.	Houbařské pondělí	přednáška	ORNIS
12.9.	Komentované noční prohlídky	noční prohlídky	Helfštýn
13.9.	Přerovské dvorky	tématická zastavení	Zámek
17.9.	Jak jsme chytali ptáky	přednáška	ORNIS
18.9.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
26.9.	Exkurze - vlakový zájezd Kroměříž	uměleckohistor. zájezd	Zámek
27.9.	Závěr sezóny Oldtimer klubu Helfštýn	přehlídka auto-moto veteránů	Helfštýn
3.10.	Excalibur Race	extrémní běžecký závod	Helfštýn
3.10.	Ptačí festival - Záhlinice	exkurze	ORNIS
3.10.	Ptačí festival - Nesyt	exkurze	ORNIS
11.10.	Moravský zemský pohár v 3D lukostřelbě	střelecká soutěž	Helfštýn
16.10.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
16.10.	Mladý zahrádkář	soutěž	ORNIS
20.10.	Den stromů	environment. akce	ORNIS
20.10.	Den stromů - prohlídka parku Michalov	vycházka	ORNIS
30.10.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
11.11.	Den s vlčími máky	koncert	Zámek
29.11.	Vernisáž k výstavě Vánoce na zámku	vernisáž	Zámek
10.12.	Vánoční setkání ornitologů	přednášky, filmy	ORNIS
11.12.	Výtvarná dílna	výtvarná dílna	ORNIS
20.12.	Vánoční strom pro ptactvo	dílna, koncert	ORNIS

Na základě podkladů vedoucích oddělení zpracovali Mgr. Petra Holcová a Mgr. Radim Himmler.

V Přerově 28. 11. 2019